

# 东周遗址面世 憾已大部损毁

## 青岛一工地施工前未按要求进行考古勘探

日前,青岛市李沧区某居民区项目建设施工中,发现东周时期遗址和古墓群。令人遗憾的是,地下遗迹被发现时已被施工的挖掘机大铲挖掉大部分,造成无法挽回的损失。连日来,本报记者前往青岛进行了调查。



在偌大的工地中间,施工机械轰鸣,考古工地成为一个小小的“孤岛”。 本报记者 乔显佳 摄

本报记者 乔显佳

### 挖掘机“捧着”考古队员施工

9月10日深夜,记者闻讯赶到青岛市李沧区台柳路与青山路交口附近的鼎世华府小区,经过一番探寻,在一片喧嚣的施工现场中,找到了青岛市考古研究所考古队近期正在发掘的现场。

此前,省内一名考古圈内人士向记者透露,该小区在半月前的施工中,挖掘机大铲“惊醒”一片古墓群,但因为是在夜间无人注意到。第二天,当

地文物工作人员赶到现场,确定挖出的是一处东周时期(春秋-战国)的胶东先民生活遗址,并有古墓群。

之后,青岛市派出考古队进驻,从一段古河道流沙层之下,揭露出一座保存完好的东周时期古墓,其中挖出7件青铜器。尽管现场非常凌乱,但考古人员还是从中发现高规格墓葬的特征之一——古人封墓用的青膏泥。在古代一向

被人视之蛮荒的胶东地区近海处,能够出土如此重要的遗址,令圈内人士惊叹。

记者连日采访中看到,该项目施工进度飞快。10日夜里,现场挖出十几个灰坑的考古现场,周围还是土坡,到11日夜间,四周已被挖掘机大铲掏空。建设工地采用“两班倒”挖运土石方,彻夜施工不停息。在几百平方米的考古工地四周,七八台挖掘机同时施工。

### 不少文物可能已随渣土倒掉

向记者爆料的圈内人士介绍,半月之前,鼎世华府这片工地在施工多日之后,才有人发现挖掘机挖出了十多条建墓用的椁木,每根两米多长,排列整齐。文物工作者闻讯赶到现场勘查,意外地发现在一道流沙层掩埋之下,竟然还有残存的古墓葬存在。其中一座墓葬,侥幸逃过一劫。考古工作人员最终从中起出7件青铜器,以及其他的随葬物品。

“历史上从未记载李沧区一带有东周时期古国或城邑存在,给人们的印象就是一些小渔村。能够在这一地区发现东周墓葬,且有青铜器出土,是非常重要的考古发现。”这位圈内人士说。

10日-11日夜间,记者走访了正在鼎世华府项目夜班施工的工人。来自泰安开挖掘机的苏姓司机说,自己听工友说挖出青铜器来了,数量还不少,但他本人并未

见到。夜间施工中,驾驶员对于铲下挖到什么东西根本不知道。采访中,考古人员同样认为有不可估量的地下文物被随着渣土倾倒掉,无法找回。

12日,李沧区文管所艾所长向记者展示了出土的青铜器照片。其中有一件铜盘,直径十几厘米,还有两件圆口深腹有耳的罐状青铜器皿,另有一件怀疑为车马配饰的青铜器物。

### 现场见闻

### 车辆进出道路下可能还有遗迹

12日上午,正在考古现场发掘的考古队执行领队郑老师告诉记者,根据计划,他们将用十天左右的时间清理完现有区域,以及园区内仅剩的一段供大卡车进出的土路,这条土路与目前的考古工地相连,推测下面有同时期先民活动遗迹。如果一旦发现规格较高的墓葬,考古工作还将延期。此次青岛方面一共派出5名专业考古工作人员,由李沧区文管所配合,指挥现场十几名工人,在周围轰轰隆隆的机器声中,一再加快考古发掘进度。

在施工现场,还遗留一些来不及带走的灰陶片、红陶片,以及部分人或动物骨骸、扇贝壳等遗物,考古人员分析确认是春秋至战国时期遗物。 本报记者 乔显佳

### 记者手记

### 别让地下“博物馆”一次次遭到破坏

9月10日晚,从知情者口中获悉青岛李沧区一建筑工地挖出东周“贵族墓群”之后,记者连夜赶奔青岛。当天23:30,在一片喧嚣的建筑工程上找到了考古现场。采访中,站在十几个探坑的考古现场,身旁几十辆大卡车排队等着拉运土石方,七八台挖掘机挥动大铲,考古工地成了一个“孤岛”。

尽管身处如此的施工环境,但由青岛市考古研究所组织的这次抢救性考古发掘,工作进行得一丝不苟,从考古要求来说,“活儿”干得十分严谨、漂亮,工作人员用锹和小铁铲仔细清理一个个灰坑,捡起每一枚“历史文明的碎片”。

当然,连夜抢工期的施工人员没有错,他们也是为了改善民生;地方文物工作者也不算失职,毕竟发现东周遗址片区在之前认识中几乎是一片考古的“荒漠”;同样,文物保护条例制定机构也没有错,虽然有关方面执行不力,但毕竟为地下遗产多撑了一把“保护伞”。

看起来人人都无责,但地下历史遗产被破坏的现状却成事实,那就需要有关部门找出一个解决的办法。

据了解,李沧区有意建设一座博物馆展示本地文化,担心馆藏文物少“撑不起来”,但这次施工破坏,可能使大量的文物与人们擦肩而过。

本报记者 乔显佳

### 延伸调查

### 开工前不勘查 违反文保条例

“很遗憾,很心痛!”采访中,李沧区文管所艾所长说,“已经成了这个样子,我们只能尽量挽救。”

据了解,鼎世华府项目南部山体公园部分有6万平方米,小区建设面积则达到108万平方米。按照省人大颁布实施的《山东省文物保护条例》,进行占地2万平方米以上的大型基本建设工程时,建设单位应当事先报请省级文物行政部门组织考古调查、勘探。未按规定进行考古调查勘探,擅自施工的,可视情形处20万元以上100万元以下罚款。



施工现场发现的陶片。张晓鹏 摄

# 山东胎记患者救治行动开始报名

9月19日至10月7日,青胎记、红胎记、血管瘤、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等患者可获救治,报名电话:0531-85922666



沈永玲 主任 陈方坤 主任医师 丁永杰 副主任医师



陈洁 副主任医师 路传蕊 皮肤医师 钱辉 副教授

笔者12日获悉,为关爱我省胎记患者身心健康,减轻胎记患者家庭经济负担,济南市健康促进委员会联合中国胎记第一救治基地国内知名胎记专家举办“还胎记患者家庭一片晴空”大型公益医疗救治行动。

满3个月以上胎记患者均可报名,治疗费救助10%-30%

活动组委会工作人员告诉记者,胎记在影响患者美观的同时,严重危害患者的身心健康,需要及早治疗。本次救治行动旨在帮助他们切实解除胎记的困扰,重新获得自信,早日回归正常生活,因此,只要是出生满3个月以上的胎记患者均可报名参加此次救治行

9月19日至10月7日,太田痣(青胎记)、鲜红斑痣(红胎记)、血管瘤、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等皮肤疾病患者,均可报名参加此次公益医疗救治行动,并且均可获得治疗费10%-90%的救助。

省内胎记患者可拨打热线电话0531-85922666进行报名,也可登录中国胎记第一救治基地官方网站www.jnhxyy.com.cn进行网上报名。在此次公益医疗救治行动中,所有患者治疗费最高可获10%救助,重症较复杂或疑难患者最多可获得治疗费30%的救助。

### 提前打电话或网络报名可优先预约知名专家

记者了解到,在本次公益医疗救治行动中,来自全国各地的十余位国内知名皮肤科专家将为我省胎记患者提供专业的医疗救治,提前打电话或网络报名可以优先预约知名专家,属难治胎记患者还将有机会获得专家免费会诊。

### 中国胎记第一救治基地提供全程技术支持

据悉,本次公益医疗救治行动由中国胎记第一救治基地提供全程技术支持,治疗效果有保障。该救治基地由太田痣(青胎记)、鲜红斑痣(红胎记)、血管瘤、黑毛痣、咖啡斑、雀斑等色素性和血管性皮肤疾病

为应对节假日胎记患者扎堆就诊,中国胎记第一救治基地充分准备,其中包括节假日期间,门诊专家、治疗专家、护理人员等必须全员全天到岗,努力做到“接诊一位患者,服务好一位患者,痊愈一位患者。”

### 中国胎记第一救治基地提供全程技术支持

已有20年的历史,治疗方法多种多样,主要有药物、激光、微创手术、超导介入等等,坐诊专家均是拥有20年以上临床经验的专家,可根据具体胎记类型的具体皮损情况进行针对性的治疗。